

统筹资源 优势互补

宜春推动政府救助与慈善帮扶有效衔接

本报宜春讯(全媒体记者邹海斌 通讯员叶桃)近日,宜春市微爱公益发展中心党员志愿者来到北辰花园小区,开展“慈善·情暖万家”走访慰问,向家庭经济困难的居民送去大米、食用油等生活物资。近年来,宜春市聚焦困难群众需求,从完善工作机制入手,探索建立“政府救助+慈善帮扶”协调配合、资源统筹、优势互补、融合高效的“大救助”机制,推动政府救助与慈善帮扶有效衔接、同向发力、同频共振,实现“1+1>2”的效应。

宜春市通过每个季度的联席会议会商交流,进一步拓展“8+1+N”分层分类社会救助体系,推动形成“政府救助+慈善帮

扶”有效衔接的综合救助格局,实现救助帮扶扩围增效。围绕“需求+救助”双向供给,该市建立帮扶需求清单和资源清单,链接慈善帮扶资源,每月定期互通救助信息,共享帮扶资源,最大限度避免重复、多头救助,让更多困难群众及时获得救助资源。

整合政府资源,延伸救助服务。宜春市依托乡镇(街道)“一门受理、协同办理”综合服务平台,对遭遇重大困难的家庭或个人、跨部门“急难型”个案,建立快速响应、协调联动机制,通过“一事一议”会商方式,快速落实基本生活救助等政策,实现“一人有难,多方来援”“应办快办,急事特办”。同时,梳理汇总教育、住建等14个社会救助职能部门24类38项救助政策,制成二维码,做到社会救助政策“一码查”“一扫知”。

拓展项目活动,惠及特殊群体。自2022年起,宜春市每年投入60万元开展“情暖宜春”社会服务项目,向全市所有社会组织开放申报,对评选出的公益项目进行资金奖补扶持,引导社会组织广泛开展扶弱帮困等社会服务,受益对象超2.5万人次。组织“慈善·情暖万家”走访慰问,引导各慈善组织集中时间和人力,重点对城乡特困群众、孤寡老人、孤儿等困难群体进行走访慰问,去年发放慰问金168万元。链接各类社会资源,引导商会、公益慈善组织多形式开展“圆梦助学”活动,向254名优秀学子每人发放助学金5000元,助学金共计127万元。

同时,梳理汇总教育、住建等14个社会救助职能部门24类38项救助政策,制成二维码,做到社会救助政策“一码查”“一扫知”。

多彩校园



▲2月19日,赣州科技馆的工作人员走进赣州市文清路小学,为师生们带来一场别开生面的科普活动。图为工作人员在手动操作遥控机器狗。 本报全媒体记者 杨文斌摄

▲2月17日,资溪县红十字会救援队员在该县第一小学教授创伤急救包扎技能,以提高学生现场救护意识和自救能力。 特约通讯员 吴志贵摄



会昌县:“好家庭”引领新风尚

2月18日,2025年“独好会昌”首届乡村趣味厨艺大赛(村FC)县级决赛现场气氛热烈,在这场备受瞩目的赛事中,会昌县首批婚事新办“好家庭”代表走上领奖台接受表彰,台下响起阵阵掌声。

评选表彰婚事新办“好家庭”,是会昌县推进五项婚俗工作机制改革、落实婚事新办激励机制的关键举措。此次会昌县首批评选的“好家庭”,经过乡村推荐、县级严格考核,最终脱颖而出。这些家庭中,既有践行低彩礼(零彩礼)的家庭,也有始终坚持婚事新办、喜事简办,且家风优良的新人家庭。会昌县借助首届乡村趣味厨艺大赛总决赛的契机,对这些家庭进行表彰,这不仅是对获评家庭的高度认可与鼓励,更在全县掀起积极参与婚俗改革的热潮,激励广大群众踊跃投身到婚俗改革行动中。

近年来,会昌县将婚俗改革工作视为重点,创新推出“12345”工作模式:修订一份村规民约,规范村民婚嫁行为;开展两项婚俗教育培训,提升群众对文明婚俗的认知;建立三个婚俗清单台账,让婚俗改革工作有章可循;做好四个阵地宣传,全方位营造文明婚俗氛围;建立五项婚俗改革工作机制,从制度层面保障改革推进。通过持续加强宣传引导、完善制度保障,大力培育婚嫁新风。

“今后,我们将持续深化婚俗改革,加大对典型示范的宣传力度,切实落实激励举措,让文明、节俭、健康的婚俗新风在全县广泛传播,成为社会新风尚。”会昌县民政局相关负责人表示。(刘兆春 刘玉明)

渝水区:深化林改 做强油茶

行走在新余市渝水区公路水坊线上,一行行正茁壮成长的油茶树苗令人赏心悦目,万亩油茶是该区以深化林改促油茶产业发展的生动缩影。近年来,渝水区加强油茶实用技术的实验总结与示范推广,积极推动油茶产业高质量发展,扩面提质林业主导产业。

在建立油茶基地和产业联盟示范村基础上,渝水区深耕油茶技术,探索完善整地、施肥等方法,形成有地域特色的油茶栽培管理路径。2024年,渝水区规划建设了一条总长34.4千米的油茶可持续经

营产业发展示范带,以此带动沿线2.2万亩油茶标准化提升改造和科学管理。

高标准布局。以水坊线为主轴,以296县道、135乡道及新和、琴山村道为延伸,形成“一干四支”油茶示范带,进一步辐射周边2.2万亩油茶。

高起点规划。对涉及的951亩新造林、525亩失管林和4685亩管管林针对性地开展技术指导。对新造林采取补植、定干、培兜等措施,对失管荒林采取重新整地造林的撩壕、施基肥等措施,对存在一定程度粗放管理的油茶林采取疏挖、修

剪等措施,示范带油茶林重新焕发生机和活力。

高标准管理。加大资金投入和扶持力度,落实专业化管理,对被列入示范带的油茶林由财政出资奖补实施技术改造。目前,渝水区已完成新造林水肥一体360亩,低产低效林修剪补植1000亩。

高质量推广。渝水区利用示范带建设成果,开展现场培训,带动全区油茶高质量发展;建设油茶科普长廊,强化宣传教育引导,让油茶及其种植技术深入人心。(邓金芽)

家门口的医疗服务升级

赣县区吉埠镇卫生院解锁PICC护理与造瘘护理服务新项目

近日,赣州市赣县区吉埠镇中心卫生院传来好消息:两项全新的护理服务——经外周静脉置入中心静脉导管(PICC)维护以及“造瘘”伤口护理成功落地。这一变革性举措,宛如一场及时雨,为本地患者提供了优质便捷的医疗服务。

赣县区宫颈癌患者罗女士和直肠癌患者吴先生,作为首批受益者,对卫生院的这两项新技术称赞有加。他们的就医体验,正是这场医疗服务升级的生动注脚。

3个月前,罗女士在赣州市一家三级医院接受了PICC置管术。此前,她每周都要坐长途车前往市医院进行导管维护,耗费她大量的时间和精力,

交通费用、耽误的工时等更是加重了经济负担。得知吉埠镇中心卫生院新增PICC护理服务项目后,罗女士欣喜不已,从此可以在家门口的卫生院定期维护导管。

同样受益的还有吉埠镇村民吴先生,他因患直肠癌在赣州市一家三级医院接受永久性造瘘术。术后,需定期更换造瘘袋。吴先生年事已高,身体欠佳,经常往返市医院更换造口极为不便。吉埠镇中心卫生院能开展造瘘护理服务的消息传来,他选择了就近更换造口。经过一段时间的体验,吴先生对卫生院的新服务赞不绝口:“没想到卫生院发展得这么好,太方便了。”

为满足本地患者需求,2024年11月,吉埠镇中心卫生院在全区乡镇卫生院中率先组织医护人员前往上级医院开展系统培训。今年1月,PICC护理和造瘘护理服务新项目一经推出,便成功为多名患者提供服务,并获得患者及家属的一致认可。这些新服务不仅消除了患者护理的后顾之忧,也显著提升了基层卫生院的服务能力与水平。

展望未来,吉埠镇中心卫生院将始终坚守“以患者为中心”的初心,持续雕琢服务细节,优化服务流程,纵深推进“清廉医院”建设,致力于为当地患者打造更为优质、便捷、高效的医疗服务体系。(钟兆林 杨水林)

景德镇“热线+网格+联动响应”体系便民高效

本报景德镇讯(全媒体记者李政昊 通讯员陈辉)近年来,景德镇市持续提高“接诉即办”质效,创新构建“热线+网格+联动响应”立体工作体系,持续落实职能部门主体责任,不断推动政务便民工作迈上新台阶。

景德镇市将12345政务服务便民热线与社会治理现代化大数据平台、110接警服务平台、涉诉涉访数据平台、人民建议征集平台等资源有效整合,实现多渠道信息共享。相关部门整合关联跨部门事项,打破不动产登记、户口迁移等业务壁垒,重塑受理和审批流程,确保群众诉求快速高效处理。同时,对群众诉求进行分类分流,简单问题由智能客服解答,复杂问题由中心统一答复,疑难问题流转专门部门处理。

在此基础上,景德镇市创新推行“街乡发起、部门联动”机制,进一步提升基层治理效率。据介绍,该机制通过协调乡镇(街道)和各相关部门力量,确保问题能够在最短时间内得到回应和处理,解决了许多长期积压的复杂问题。同时,完善量化考核标准,围绕报到效率、办理质量、群众满意度等方面,对各部门进行评议,推动各部门更加高效落实责任。

乐平市创新“快递员上报、综治中心响应”治理模式,鼓励快递员等多元主体发现并上报问题;珠山区推动“网格+网信”联动,确保群众诉求及时处理;浮梁县为老年人设置一键拨号功能,便于联系网格员……景德镇市通过建立“多格合一、一网统管”的全科网格体系,实现从党建、社会治安到环境卫生等各类服务的有效对接。该市制定网格事项清单和网格员职责清单,明确各项任务,完善“分流办理、协调督办、考核评价”工作流程,确保网格上报问题及时反馈、迅速回应,高效解决,切实将矛盾纠纷化解在网格内。

赣剧《李逵王》艺术创新(北京)研讨会举行

本报乐平讯(全媒体记者王景萍)2月18日,由中国艺术研究院、省文化和旅游厅、省文联、景德镇市委共同主办的赣剧《李逵王》艺术创新(北京)研讨会在中国艺术研究院举行。

赣剧《李逵王》改编自莎士比亚著名悲剧《李尔王》,由乐平市赣剧团创作演出。该剧延续了中国戏曲改编外国戏剧的优秀传统,同时结合赣剧本体艺术要求和赣东北戏曲生态对于戏曲艺术的审美诉求,进行了大胆的地方化、剧种化转化,形成乐平赣剧对西方经典的再创造。

研讨会上,与会专家围绕赣剧《李逵王》的创作演出各抒己见,从剧本改编、音乐创作、舞台表演等多个角度,充分发表意见。专家普遍认为,该剧行当齐全,汇集了生旦净末丑丰富的行当艺术,生动展现出赣剧个性和传统审美,让观众了解更多外国经典剧目,还从跨文化、跨国界的视野,提供了外界了解赣剧艺术的契机,对促进中西方文化交流互鉴具有重要意义。

据介绍,赣剧《李逵王》艺术创新(北京)研讨会的举办,为剧作的进一步完善和提升提供了宝贵意见,也为乐平赣剧的发展提供了新思路。

电影《想飞的女孩》柏林首映

本报讯(全媒体记者黄锦军)记者2月19日从省文联获悉:江西电影集团和杭州奇遇影业有限公司、北京嘉映春天影业有限公司等联合出品的电影《想飞的女孩》,于德国柏林时间2月17日晚在第75届柏林国际电影节举行了首映式,影片入围本届电影节主竞赛单元,角逐本届电影节最高荣誉金熊奖。

《想飞的女孩》讲述了一对姐妹从陌生到熟悉、从抵触到相助的人生历程,展现了当代年轻人为了梦想所付出的艰辛努力,歌颂了人与人之间的真挚情感。《想飞的女孩》柏林首映后获好评,已定档3月8日全国上映。

武宁多举措推进清廉医院建设

本报武宁讯(全媒体记者刘斐 通讯员邹赞、周文)“你们医院工作人员服务态度真好,不仅全程代办,还一次性把我的糖尿病慢性病卡办好了!”日前,来到武宁县中医院办理慢性病卡的余大娘称赞道。

近年来,武宁县扎实推进清廉医院建设,抓实抓牢医药领域系统整治,持续净化行业风气。针对案件查办暴露出的监督不到位、制度不规范等突出问题,该县从加强医院纪检监察建设破题,在县人民医院、县中医院设立纪委,强化专职监督力量。聚焦收受红包回扣、过度诊疗等群众反映强烈问题,督促全县医疗机构全覆盖自查自纠,常态化开展监督检查。推动全县公立医院实行检验结果互认、一次挂号三天有效、线上预约医疗服务、医保移动支付等惠民政策,每年可为群众节省就医费用400多万元。

该县还注重开展警示教育,每年组织县卫健系统中层以上干部观看警示教育片或现场旁听庭审,以身边事教育身边人。

油菜花竞相绽放 游客尽享美好春光



春意盎然,万物复苏。日前,兴国县龙口镇丰溪村480亩油菜花竞相绽放,吸引大批游客前来赏花游玩。金黄夺目的油菜花迎风绽放,层层叠叠的花田和古树黄绿相映,令人心旷神怡。游客行走在油菜花海中,摆出各种造型拍照留念,带着美好的心情欣赏春日美景。 邓君摄